
รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ 
สมัยสามัญ สมัยที่สอง ครั้งที่ 1/2565 

วันที่ 27 พฤษภาคม 2565 เวลา 10.00 น.  
ณ ห้องประชุมสภา เทศบาลต าบลบ้านผือ 

ผู้มาประชุม 
 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายประสพ  โสดา ประธานสภาเทศบาล ประสพ  โสดา  
๒ ค าปัน  ตาแสง รองประธานสภาเทศบาล ค าปัน  ตาแสง  
3 นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาฯ เขต 1 พนมพร  จันทะนาม  
4 นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาฯ เขต 1 วิชัย  ไชยบุตรดี  
5 นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาฯ เขต ๑ สมบัตร  แก้วหานาม  
6 นายทองสุข  แสงพรมมา สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ทองสุข  แสงพรมมา  
7 นายวินัย  ลิโป ้ สมาชิกสภาฯ เขต 1 วินัย  ลิโป ้  
8 นายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ สุรัตน์  ชาสังข์  
9 นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เขต ๒ รังสรร  วิลินไพร  

10 นางพิศวาท  วันทอง สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พิศวาท  วันทอง  
11 นายพงษ์สิทธิ์  พลเสนา สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พงษ์สิทธิ์  พลเสนา  
12 นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ แจ่มใส  จุ้มอังวะ  
13 นายสุพจน์  แก้วมาตย์ เลขานุการสภาฯ  สุพจน์  แก้วมาตย์  

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ นายสุรชัย  พลทะอินทร์  
๒ นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรี นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ  
๓ นางสาวกฤษณา  มานูญวงศ์ เลขานุการนายกเทศมนตรี นางสาวกฤษณา  มานูญวงศ์  
๔ นายทองไสย์  ไชยบุตรดี รองนายกเทศมนตรี นายทองไสย์  ไชยบุตรดี  
๕ นางสาวหนึ่งฤทัย  โอนกลาง นักจัดการงานทั่วไป นางสาวหนึ่งฤทัย  โอนกลาง  
     
     
     
     
     
     
     
     

 
 
 



เริ่มประชุม เวลา  10.00 น. 
 
ระเบียบวาระท่ี 1 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
-วันนี้เป็นการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่สอง ครั้งที่ 1/2565 วันที่ 27 พฤษภาคม 2565 เรื่อง
ประธานแจ้งที่ประชุม ส าหรับผมไม่มี เชิญท่านนายกครับ 
-เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ กระผมขอ
รายงานผลการด าเนินงาน ที่ได้ด าเนินงานมาแล้ว ส าหรับงบลงทุน ประเภทที่ดินและสิ่งก่อสร้างทั้ง
ตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 2565 และเงินอุดหนุนเฉพาะกิจฯ ตั้งแต่ 1 ต.ค. 
64- ปัจจุบัน ส าหรับผลการด านินงานตามเทศบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 2565 
งบลงทุน ประเภท ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
 1. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายบ้านพ่อทองสุข หมู่ที่ 6 จ านวนเงิน 
208,100 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ รอการเบิกจ่าย เนื่องจากต้องรอผลการทดสอบลูกปูน) 
 2. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหน้าวัดสิงห์ทอง หมู่ที่ 1 จ านวนเงิน 
140,300 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ รอการเบิกจ่าย เนื่องจากต้องรอผลการทดสอบลูกปูน) 
 3. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ า สายกลางบ้าน บ้านผือพัฒนา หมู่ที่ 9 จ านวนเงิน 
199,000 บาท (อยู่ระหว่างด าเนินการ ลงนามในสัญญาแล้ว) คงต้องให้สมาชิกฯในพ้ืนที่ช่วย
ติดตามการด าเนินงานตามสัญญา 
 4. โครงการปรับปรุงถนนลูกรัง สายโคกบ้านเก่า บ้านโนนฆ้อง หมู่ที่ 5 จ านวนเงิน 
61,400 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 
 5. โครงการปรับปรุงถนนลูกรัง สายท้ายบ้าน บ้านโนนฆ้อง หมู่ที่ 5 จ านวน 61,400 บาท 
(ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 
 โครงการที่ด าเนินการแล้วเสร็จคิดเป็นร้อยละ 71.49 
 6. โครงการวางท่อระบายน้ า สายหน้าร้านค้านายแขก บ้านโพธิ์ตาก หมู่ที่ 4 จ านวนเงิน 
235,800 บาท (ยังไม่ได้เนินการ) 
 7. โครงการวางท่อระบายน้ า สายหน้าวัดบ้านดอนกอก หมูที่ 8 จ านวนเงิน 245,000 
บาท 
 โครงการที่ยังไม่ด าเนินการ คิดเป็นร้อยละ 28.51 
โครงการเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ 
 1. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายกลางบ้าน บ้านโนนฆ้อง ม. 5 จ านวน 
497,800 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 
 2. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายส่องเสาเรือน บ้านผือพัฒนา ม.9  จ านวน 
497,200 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 

3. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหนองตระกล้า บ้านหนองแสง ม.3  
จ านวน 497,200 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 

4. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายวัดป่าช้า บ้านหนองแสง ม.2  จ านวน 
497,200 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 

5. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก สายหนองโป่ง บ้านโพธิ์ตาก ม. 4  จ านวน 
497,200 บาท (ด าเนินการแล้วเสร็จ เบิกจ่ายแล้ว) 

งานสาธารณูปโภค 
1. ซ่อมเครื่องสูบน้ าสถานีสูบน้ าระบบท่อบ้านโนนฆ้อง หมู่ที่ 5 จ านวน 267,500 บาท ซ่ึง



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
นายกเทศมนตรีฯ (ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ที่ประชุม 
นายวิชัย  ไชยบุตรดี 
(สท. เขต 1) 
 
นายทองไสย์  ไชยบุตรดี 
รองนายกฯ 
 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
ที่ประชุม 
นายวินัย  ลิโป ้
(สท. เขต 1) 
 
ที่ประชุม 
นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
ที่ประชุม 

วัตถุประสงค์หลักในการซ่อมก็เพ่ือต้องการสูบน้ าลงโสกเหมือดแอ่ เพื่อใช้ในการผลิตน้ าประปาบ้าน
หนองแสง 

2. ดูแลการผลิตน้ าประปา จ านวน 5 สถานี ซึ่งปรากฏว่าช่วงที่ผ่านมามีท่อแตกเป็นจ านวน
มาก ต้องขอขอบคุณ สท. ทุกท่านที่ช่วยแจ้งปัญหาเข้ามา ให้เจ้าหน้าที่ของเราได้เข้าไปด าเนินการ
แก้ไขได้อย่างรวดเร็ว 

3. ซ่อมแซมไฟฟ้าส่องสว่างสาธารณภายในต าบลบ้านผือ ส าหรับเรื่องนี้ต้องขอชื่นชม
เจ้าหน้าที่กองช่าง เนื่องจากเทศบาลเราไม่มีรถกระเช้า แต่เจ้าหน้าที่ยังสามารถด าเนินการเพื่อแก้ไข
ปัญหาให้กับพ่ีน้องได้ 
-ส าหรับเรื่องต่อมา คือเรื่องผลการสมัครสมาชิกสมาคมสันนิบาตเทศบาลแห่งประเทศไทย เพราะ
ตอนนี้เราได้รับหนังสือการตอบรับให้เข้าเป็นสมาชิกเรียบร้อยแล้ว ประโยชน์ก็เพ่ือจะได้มีการ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ข้อมูล ข่าวสารต่าง ๆ ของเทศบาลด้วยกัน และเพ่ือเป็นการรวมกลุ่มดูแล 
ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน 
-รับทราบ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 เนื่องจากกระผม
ได้รับแจ้งเข้ามาว่ามีพ่ีน้องไปถมดินในที่สาธารณะที่บ้านดอนกอก เพื่อที่จะปลูกสร้างบ้าน จึงอยาก
แจ้งให้ทางเทศบาลเราช่วยเข้าไปตรวจสอบข้อเท็จจริงว่าเป็นที่สาธารณะหรือที่ดินมีเจ้าของ ครับ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายทองไสย์  ไชยบุตรดี รองนายกเทศมนตรี ส าหรับตามความคิดของ
กระผม เนื่องจากว่าที่ดินแปลงนี้เป็นที่ดินที่ติดกับท่ีดินของผม ซึ่งหลายปีที่ผ่านมาก็ไม่เคยมีใครเข้ามา
ใช้ประโยชน์จากตรงนี้ ผมก็เข้าใจว่าเป็นที่สาธารณะเหมือนกัน จนอยู่มาไม่นานนี้ได้มีคนเอาดินมาถม 
ซึ่งตอนที่ถมผมก็ได้เข้าไปบอกแล้ว พร้อมกับแจ้งไปทางผู้ใหญ่บ้าน ม.6 ไปด้วยแล้ว ฉะนั้นเพื่อความ
ชัดเจนก็อยากให้ทางเทศบาลเราช่วยเข้าไปตรวจสอบด้วย 
-คงเป็นเรื่องที่ทางผู้น าจะต้องประสานกัน ส าหรับสภาฯเราก็คงรับทราบไว้ก่อน 
 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ส าหรับเรื่องนี้
ถ้าเป็นที่สาธารณะเราคงหลีกเลี่ยงไม่ได้ที่เข้าไปแจ้ง แต่ถ้าเป็นที่มีโฉนดจริงก็คงเป็นสิทธิ์ของเขา ซึ่ง
สามารถตรวจสอบได้จากเอกสารหลักฐานร่วมกับผู้ใหญ่บ้าน หรือถ้าอยากให้เราร่วมลงไปตรวจสอบ
ด้วยให้ผู้ใหญ่บ้านท าหนังสือเป็นลายลักษณ์อักษรมาทางเทศบาล แล้วทางเราจะแจ้งเจ้าหน้าที่ลง
พ้ืนที่ไปตรวจสอบด้วย 
- รับทราบ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายวินัย  ลิโป้ สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 กระผมขอแจ้งเรื่องโสก
เหมือดแอ่ที่เคยคุยกันในท่ีประชุมไปแล้ว ตอนนี้ทางเจ้าของพื้นที่อนุญาตให้ทางเทศบาลน าท่อไปวาง 
เพ่ือเปิดทางน้ าได้ คงอาจต้องใช้ท่อประมาณ 12 ท่อน 
-รับทราบ เจ้าของที่ดินยินยอมให้เข้าไปด าเนินการวางท่อได้ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 เพ่ิมเติมท่าน สท.
วินัย ผมคิดว่าการยินยอมให้วางท่อเป็นค ายินยอมของพ่อส าเรียน ที่เคยแจ้งไว้ก่อนหน้านี้แล้ว 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ส าหรับผมคิดว่า
การที่เราจะวางท่อนั้น จะท าให้เราสามารถรับน้ าได้เฉพาะทางเดียวคือตามแนวท่อ เป็นไปได้ไหมที่
จะไม่มีการถมคลอง แล้วขอขุดเปิดทางน้ า ผมอยากฝากให้ทางท่าน สมาชิกฯพิจารณา และหากจะ
ท าการวางท่อจริง ๆ คงต้องตั้งไว้ในเทศบัญญัติ ผ่านการอนุมัติของสภาฯ เพราะเป็นโครงสร้าง
พ้ืนฐานในการขุดและวางท่อ 
- รับทราบ  



นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประชุม 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานฯ) 
ที่ประชุม 
นางพนมพร  จันทะนาม 
(สท. เขต 1) 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
ที่ประชุม 
 
ระเบียบวาระท่ี 2 
ที่ประชุม 
 
 
ระเบียบวาระท่ี 3 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสมบัตร แก้วหานาม 
(สท. เขต 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- เรียน ประธานสภาฯ เนื่องจากชุมชนหนองแสง ม. 2 ม.3 จะจัดประเพณีบุญบั้งไฟ ในวันที่ 28-
29 พฤษภาคม 2565 แต่ด้วยถนน ม.2 ม.3 ช ารุด ซึ่งเป็นเส้นทางท่ีจะใช้สัญจร ไปจุดบั้งฟ เลย
อยากขอยางมะตอยและแรงงานช่าง ช่วยไปซ่อมแซมด้วยครับ และขอขอบคุณ สท. เขต 1 เขต 2 ที่
ช่วยกันรักษาผลประโยชน์ของพี่น้อง ในเรื่องต่าง ๆ ซึ่งตามที่ผมได้มีการอัดเป็นคลิปวีดีโอในการแจ้ง
ปัญหาต่าง ๆ เพ่ือที่จะให้ท่านนายกได้เห็นสถานการณ์จริง ขอคุณท่านนายกท่ีเวลาแจ้งปัญหาเข้า
สามารถด าเนินการแก้ไขได้ทันท่วงที ทั้งเรื่อง น้ าประปา ท่อแตก ไฟฟ้า ครับ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ต้องขอขอบ
ท่านรองฯสมบัติ ที่ช่วยประสานขอยางมะตอยจาก อบจ. มาในครั้งนี้ เป็นจ านวน 400 ถุง ประมาณ 
2 ตัน ซึ่งตามที่ท่าน สท.รังสรร ขอมาคงกระชั้นชิดไป เพราะพรุ่งนี้ก็เป็นวันงานแล้วซึ่งเจ้าหน้าที่ของ
เราในตอนนี้คงออกไปท างานอย่างอ่ืน คงต้องฝากท่าน สท. ช่วยด าเนินการ เพราะเราท างานร่วมกัน 
อันไหนที่สามารถช่วยแก้ไขได้ก็อยากให้ช่วยกันนะครับ 
-รับทราบ 
-ผมก็ขอแจ้งเรื่องถนนเส้นไปบ่อขยะ ม.4 ก็อยากให้น ายางมะตอยไปลงด้วยเหมือนกัน 
 
-รับทราบ 
-เรียนประธานสภาฯ ดิฉัน นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาฯ เขต 1 อยากแจ้งเรื่องงบประมาณ
ที่ได้จัดสรรลงพ้ืนที่แล้ว อยากให้มีการประชาสัมพันธ์การด าเนินงานตามโครงต่าง ๆ ทุกคนจะได้
รับทราบทั่วกัน 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ก่อนอื่นต้อง
ยอมรับตามที่ท่าน สท. ได้เสนอมา เนื่องจากบางครั้งงานเรามีหลายงานมาประกอบกันอาจจะ
ผิดพลาดไปบ้าง ก็จะรับไว้เพ่ือด าเนินการคราวต่อไป 
-รับทราบ 
 
เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
-รับรอง รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 1/2565 เมื่อ
วันที่ 18 กุมภาพันธ์ 2565 
 
เรื่องกระทู้ถาม 
-เรื่องคลองส่งน้ าเพื่อการเกษตร ถังท่ี 2 และถังที่ 4 ไม่สามารถเปิดให้ใช้น้ าเพ่ือการเกษตรได้ในช่วง
ฤดูท านา เชิญท่าน สท.สมบัตร ครับ 
-เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาเทศบาล เขตที่ 1 ขอกระทู้
ถามเรื่องคลองส่งน้ าเพ่ือการเกษตร ถังที่ 2 และถังที่ 4 เนื่องจากเกษตรกรไม่มีคลองส่งน้ าเพื่อ
การเกษตร ในช่วงฤดูท านาในฤดูฝนทิ้งช่วง ซ่ึงเดิมคลองส่งน้ าถังท่ี 2 เคยมีแต่ถูกถมไปในช่วงที่ท า
ถนนไปฝายศิริ ในปี พ.ศ. 2562 ถึงปัจจุบันยังไม่ได้รับการดูแล แก้ไข และท าคลองส่งให้เกษตรกร 
จึงท าให้เกษตรกรไม่มีโอกาสได้ใช้น้ าจากถังนี้ ซึ่งในฤดูการเพาะปลูกข้าวช่วง มิ.ย. – ก.ค. เกษตรกร
ไม่ได้ใช้น้ าเลย จะใช้ได้เฉพาะกลุ่มท่ีอยู่รอบ ๆ ถัง ส าหรับเกษตรกรที่ต้องการใช้น้ าเพ่ือการเกษตร
จากถังที่ 2 มีประมาณ 500-600 ไร่ โดยประมาณ กระผมจึงอยากจะเรียนถามทางคณะผู้บริหาร
ว่าจะมีแนวทางแก้ไขอย่าง เพราะน้ าถือเป็นปัจจัยหลักในการท านา ผมเลยอยากเสนอให้ท าคลองส่ง
น้ าที่ถาวร โดยการท าคลองฉาบปูน หรือวางท่อตามแนวถนน เพ่ือจะได้ใช้น้ าเพ่ือการเกษตรได้อย่าง
ถาวร นี่เป็นข้อมูลของถังท่ี 2 เพราะคลองส่งน้ าเดิมถูกถมไป ส่วนคลองส่งน้ าถังที่ 4 ซึ่งมีคลองส่งน้ า
เดิมอยู่แล้วแต่เป็นคลองดิน ที่ทางเทศบาลต าบลบ้านผือได้น ารถแบ็คโฮไปท าไว้เป็นคลองดินซึ่งไม่
คงทน ถาวรทางไปวัดป่าปภาโส ซึ่งการจะใช้น้ าแต่ละทีเกษตรกรต้องท าความสะอาด ตัดต้นไม้ ถาง



นายสมบัตร  แก้วหานาม 
(สท. เขต 1 ) (ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หญ้าท าความสะอาดคลอง น้ าถึงจะไปได้ ตรงนี้ก็ควรจะขยายเป็นคลองฉาบปูนหรือคลองไส้ไก่ก็ได้ 
เพราะว่าเวลาใช้น้ าจะได้ไหลสะดวกยิ่งขึ้น นี่คือส่วนของคลองส่งน้ าถังที่ 4 ส่วนคลองส่งน้ าถังที่ 3 
บ้านโนนฆ้องก็ควรจะขยายให้ครอบคลุมพ้ืนที่ให้มากกว่านี้ เพราะคลองส่งน้ าควรจะขยายให้ได้ 
300-400 เมตร จากจุดเปิด แต่ตอนนี้ขยายได้แค่ 50-60 เมตร จึงอยากจะน าเรียนคณะผู้บริหาร
ผ่านสภาฯให้รับทราบถึงปัญหาของพ่ีน้องในพ้ืนที่ ที่ได้รับปัญหาจากคลองส่งน้ าเพ่ือการเกษตรในฤดู
การท านา เพ่ือหาแนวทางในการแก้ไขให้พ่ีน้องได้รับประโยชน์สูงสุด ถ้าเทียบไปแล้วพ่ีน้องทางโซน
หนองผือ หนองแสง คลองส่งน้ าจะเป็นคลองไส้ไก่ หรือคลองฉาบปูน พอมาโซนโพธิ์ตาก คลองส่งน้ า
ฉาบปูนแทบจะไม่มีเลย ส่วนมากจะเป็นคลองดิน เราก็ควรที่จะขยายเพ่ือให้เกษตรกรได้ใช้น้ าตามที่
สมควรจะเป็นตามนโยบายของคณะผู้บริหารที่ได้แถลงต่อสภาฯที่จะพัฒนาแหล่งน้ าเพ่ือการเกษตร 
เพ่ือให้ครอบคลุมพ้ืนที่ในต าบลบ้านผือ ปรับปรุงและขยายคลองส่งน้ าเพ่ือการเกษตรให้ทั่วถึง ซ่ึง
งบประมาณเราปีละ สี่สิบกว่าล้าน รวมสี่ปีก็เกือบร้อยห้าสิบล้าน ก็หวังว่างบประมาณตรงนี้จะถึงพ่ี
น้องประชาชนอย่างแท้จริง จึงอยากฝากไว้นะครับ เพราะเป็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องเกษตรกรเขต 
1 จริง ครับ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผมนายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ เรื่องกระทู้ถาม
ของท่าน สท.สมบัตร จากปัญหาเรื่องคลองส่งน้ าผมต้องเรียนมาอย่างนี้นะครับ ส าหรับถัง 2 เดิมมี
คลองอยู่แล้วแต่ทางผู้น าได้น าดินมาถมเพ่ือที่จะท าการขยายถนน แต่ถ้าจะท าการแก้ไขเพราะอยาก
ได้คลองส่งน้ า เราก็มีวิธีคือ 1 หากจะท าการขยายคลองตามเส้นทางเดิมก็จะเสียถนน จะท าให้ถนน
แคบเหมือนเดิม หรือ 2. จะท าการขยายไปในที่นาของที่น้องที่อยู่ตามเส้นทางนั้น โดยพ่ีน้องต้องสละ
ที่นาของตนเองว่าจะอุทิศให้เพ่ือจะท าเป็นคลองส่งน้ าไหม ไม่ใช่ว่าเราอยากจะท าก็ท าได้เลย ต้องให้
ช่างลงพื้นท่ีดูว่าจะเอาความกว้างเท่าไหร่ ยาวเท่าไหร่ แล้วก็มาตั้งงบประมาณด าเนินการซ่ึงการต้ัง
งบประมาณนั้นงบเหล่านี้เป็นงบลงทุนที่ต้องให้ฝ่ายสภาฯ เป็นคนอนุมัติซึ่งการตั้งงบประมาณในปีนี้
คงไม่ทัน ส าหรับเรื่องโยบายของนายกนั้น ก็ต้องดูองค์ประกอบหลายอย่างรวมกัน คือ 1. สภาพพ้ืนที่
พร้อมหรือไม่ 2. งบประมาณที่สามารถน าไปใช้ได้ ซึ่งท่าน สท. แจ้งว่ามีงบประมาณปีละ 37 ล้าน 
ซึ่งงบเหล่านี้ไม่ใช่ว่าจะน ามาใช้ได้ทั้งหมด เพราะประกอบด้วยเงินเดือน ค่าวัสดุ ค่าไฟฟ้าสถานีสูบน้ า 
คืองบด าเนินงานของเทศบาลทั้งหมด ซึ่งปีที่แล้วมีงบท่ีใช้ได้จริงส าหรับการพัฒนาหรือโครงสร้าง
พ้ืนฐาน จ านวน 1,200,000 บาท ก็ตกลงกันท าถนน คสล. วางท่อระบายน้ า และซ่อมแซมถนน
เพ่ือการเกษตร เพราะฉะนั้นหากต้องการที่จะท าการขยายคลองส่งน้ าก็ต้องตกลงกันโดยต้องผ่าน
สภาฯ ว่าเงิน 1,200,000 บาท ปีนี้จะท าคลองก็ต้องท าคลองอย่างเดียวไปเลย ไม่ต้องท าถนน ไม่
ต้องวางท่อ แล้วสภาฯจะอนุมัติไหม ก็อยากให้เข้าใจตรงกัน เวลาพี่น้องถามว่าจะท าไหม ขอตอบว่า
จะท าแต่งบประมาณเรามีขีดจ ากัด นอกจากว่าที่ผมได้รับข้อมูลจากท่าน สท.สมบัตร ผมก็จะกลับไป
คิดหาแหล่งงบประมาณจากส่วนอื่นมาเพ่ิมได้ไหม ต้องไปดูงบเฉพาะกิจว่ามีหน่วยงานไหนที่สามา
อุดหนุนให้เราได้ในเรื่องการท าคลองส่งน้ าไหม ถ้ามีผมก็จะให้เจ้าหน้าที่กองช่างลงพ้ืนที่ส ารวจ
ระยะทาง และงบประมาณว่าเราต้องใช้งบประมาณเท่าไหร่ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นพ้ืนที่เราต้องพร้อมด้วย นี่
คือในส่วนของถัง 2 และผมต้องขออนุญาตท่าน สท.สมบัตร ได้ช่วยคุยกับชาวบ้านว่าจะอุทิศตลอด
แนวได้ไหม ถ้าได้ วิธีที่ 1 ผมก็จะใช้แบ็คโฮของเราไปท าก่อน 2. ถ้าเราจะท าข้างถนนก็จะได้คลองนิด
เดียว แต่ถนนเราก็จะแคบ และการเดินทางก็ไม่สะดวก 3. หากจะท าเป็นเป็นคลองไส้ไก่ ก็ต้องได้รับ
ความยินยอมจากสภาฯ ว่าจะยอมอนุมัติงบสี่แสนห้าแสนไปท าการขยายคลองไหม ถ้าอนุมัติผมก็
สามารถด าเนินการให้ได้ เพราะอันไหนถ้าเป็นประโยชน์ของพี่น้องผมก็จะท าทุกอย่างภายใต้
งบประมาณท่ีมี และถัง 4 ที่มีปัญหาทุกปี ปีที่แล้วเกิดจากที่น้องขอมาว่าอยากได้คลองส่งน้ าไปทาง
หน้าวัดป่า เราก็ไปด าเนินการและน้ าก็ไหลผ่านได้ปกติ แต่ท่ีไม่มีการขยายต่อเนื่องจากเจ้าของที่ไม่
ยินยอม ถ้าใครเจรจาได้ก็เจรจา เราจะได้น าแบ็คโฮไปท า เพราะถ้าท านิด ๆ หน่อย ๆ เราด าเนินการ
ให้ได้เลย และส าหรับถัง 3 ที่ถามว่าท าไมไม่ขยายก็อยากจะถามว่าจะให้ขยายตรงไหน ไปยังไง ต้อง
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นายรังสรร  วิลินไพร 
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นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 

เข้าใจว่าศักยภาพในการสูบกรมชลประทานเขาได้ค านวณมาแล้วว่าจะสูบได้ถึงไหน ระยะทางเท่าไหร่ 
ถ้าเราจะขยายจริง ๆ ต้องมาศึกษาเพ่ิมเติมว่าจะขยายได้เท่าไหร่ จุดไหนบ้าง ถ้าได้ ชาวบ้านยอมไหม 
งบประมาณมีไหม มันเป็นเรื่องละเอียดอ่อนต้องขอน าเรียนอย่างนี้ เพราะหากจะน าที่มาเป็นคลอง
แล้วที่ตรงนั้นก็จะเป็นทางของน้ าไหลผ่าน เจ้าของที่จะไม่ได้ใช้ประโยชน์จากที่ตรงนั้นเลย อันนี้ต้อง
ขออนุญาตท าความเข้าใจ ส่วนผมก็จะรับไว้พิจารณา ส่วนจะท าเป็นคลองเปิดหรือคลองปิดและคลอง
ที่ช ารุดเสียหาย ผมจะให้ทาง ผอ.กองช่างและทีมกองช่างประสานท่านด าเนินการวางแบบแปลน 
เพ่ือจะได้น าเสนอขอเงินอุดเฉพาะกิจจากหน่วยงานที่เขามีศักยภาพ หากใครมีหน่วยงานที่จะ
ประสานหรือช่วยผลักดัน ผมก็ยินดีเพราะผมไม่เลือกว่าอยู่ฝ่ายไหน หากสามารถช่วยเหลือพ่ีน้องได้
ผมยินดีขอให้ประโยชน์สูงสุดเกิดแก่พ่ีน้องของเราครับ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผมนายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ขอเพ่ิมเติม
เกี่ยวกับการของบประมาณเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ผมเคยประสานกรมชลประทานเหมือนกัน ส าหรับ
เงื่อนไขท่ีต้องท าหรือต้องมี คือแบบแปลน คือต้องจัดท ารูปแบบ รายละเอียดให้เรียบร้อย หากเป็นที่
ส่วนบุคคลต้องได้รับความยินยอมก่อน ไม่ใช่งบประมาณจะมาแล้วเจ้าของที่ยังไม่ยินยอม ก็จะท าให้
เราเสียโอกาสในการได้รับการจัดสรรงบประมาณ และรายชื่อผู้ได้รับประโยชน์ 
-ครับ ถ้าหากเป็นเรื่องจ าเป็นเร่งด้วย ก็อาจขอสภาฯจ่ายขาดเงินสะสมก็ได้ ถ้าจ าเป็นจริง ๆ ก็ฝาก
ทางคณะผู้บริหารลองส ารวจและเสนอต่อสภาฯดู 
 
เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
-ไม่มี 
 
เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
-ไม่มี 
 
 

เรื่องอ่ืน ๆ 
-เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุพจน์  แก้วมาตย์ เลขานุการสภาฯ ขอแจ้งเรื่องพิธีปล่อยพันธุ์
สัตว์น้ า เนื่องในวันเฉลิมพระชนมพรรษา สมเด็จพระนางเจ้าสุทธิดาฯ พระบรมราชินี ในวันที่ 2 
มิถุนายน 2565 โดยเปิดโครงการเวลา 10.00 น. ณ บริเวณบึงหนองผือ หมู่ที่ 6 โดยเทศบาลขอ
เชิญทุกท่านเข้าร่วมกิจกรรมในวันและเวลาดังกล่าว และก่อนถึงวันจัดกิจกรรม เจ้าหน้าที่เทศบาลก็
จะมีการจัดเตรียมสถานที่ สมาชิกท่านใดไม่ติดภารกิจก็อยากให้มาด้วยกัน โดยเฉพาะเจ้าของพ้ืนที่
ครับ 
-เรียนประธานสภาฯ ดิฉัน นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ สมาชิกสภาฯ เขต 2 เนื่องจากมีพ่ีน้องสอบถามเรื่อง
ออมวันละบาทมาว่าสามารถที่จะด าเนินการไปต่อได้จริงไหม หรือมีวิธีไหนที่จะท าให้เกิดความมั่นคง
กว่านี้ เพ่ือสร้างความมั่นใจให้กับพ่ีน้องที่เป็นสมาชิก คะ 
-เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ส าหรับ
เรื่องกองทุนออมวันละบาทก็ถือว่าเป็นปัญหาที่สะสมมานาน ผมก็ได้น าเรียนไปในที่ประชุมแล้วว่าให้
สมาชิกกลุ่มสร้างความมั่นใจให้กับกลุ่มก่อนเพ่ือให้พ่ีน้องเชื่อมั่นเพ่ือที่จะได้หาสมาชิกเข้ากลุ่มให้มาก
กว่าเดิม 
-เรียนประธานสภาฯ กระผมนายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เขต 2 ขอเรียนติดตามเรื่องเก่ียวกับ
อุปกรณ์นาแปลงใหญ่ ที่เทศบาลว่าจะด าเนินว่าได้ด าเนินการแล้วหรือยังเพราะเจ้าของที่ดินได้อุทิศที่
ให้แล้ว 
-เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ ส าหรับ
เรื่องนี้ทางเทศบาลยังไม่ได้ด าเนินการเพราะเห็นว่าทางกลุ่มยังมีข้อขัดแย้งกันอยู่ จึงอยากให้ตกลงกัน



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี)(ต่อ) 
 
นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ 
(รองนายกฯ) 
 
นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
 
นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ 
(รองนายกฯ) 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 

ก่อน ส่วนเรื่องท่ีดินที่อุทิศให้นั้น ก็ขอให้ท าหนังสือเป็นลายลักษณ์อักษรเพ่ือเป็นหลักฐานมาทาง
เทศบาล แล้วเทศบาลจะท าหนังสือประสานที่ดินเพื่อขอรางวัดและจะได้โอนเป็นที่สาธารณะ
ประโยชน์ให้เรียบร้อย 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ เนื่องจากใกล้
ถึงปีงบประมาณ ปี 2566 แล้ว หากมีโครงการที่จะรับจาก อบจ.ขอนแก่น ให้รีบเสนอโครงการก่อน 
15 สิงหาคม นี้ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผมนายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เขต 2 เนื่องจากปีที่แล้วมีพ่ีน้องได้
ส่งโครงการไฟฟ้าเพ่ือการเกษตร 2 หรือ 3 เฟส ไป ตอนนี้เห็นเรื่องเงียบ ไม่ทราบเป็นยังไงบ้างครับ 
พอดีมีพ่ีน้องถามมา จะได้แจ้งให้เข้าใจ 
-เรียนประธานสภาฯ กระผม นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรีต าบลบ้านผือ เรื่องไฟฟ้าเพ่ือ
การเกษตรที่ได้เสนอไปนั้น เนื่องจากว่าหัวหน้าที่รับเรื่องได้ย้ายไปประจ าที่จังหวัดสกุลนครในช่วง
เดือนมีนาคมที่ผ่านมา จะกลับมาสานต่อก็คงประมาณเดือนตุลาคม สรุปคงจะได้ด าเนินการในช่วง
งบประมาณ ปี 2566 
- มีอีกไหมครับ ถ้าไม่มีก็ได้ใช้เวลามาสมควรแล้ว ส าหรับการประชุมสมัยนี้ หากสมาชิกท่านใดมีเรื่อง
ด่วนก็ให้เสนอมาเรื่องมาได้ที่ฝ่ายเลขาฯ ประชุมครั้งต่อไปเป็นสมัยที่สามช่วงเดือนสิงหาคม ส าหรับ
วันนี้ถ้าไม่มีอะไรแล้วผมขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุมในวันนี้ ขอปิดการประชุมครับ 
 

 

ปิดประชุม เวลา 11.55 น. 
 
 
 
 
      ลงชื่อ    ผู้บันทึกรายงานการประชุม 
                (นายสุพจน์  แก้วมาตย์) 
      เลขานุการสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาท้องถิ่น 
 
 
      ลงชื่อ................................................... 
       (นางพนมพร  จันทะนาม) 
            ประธานกรรมการ 
 
      ลงชื่อ.................................................... 
         (นายรังสรร  วิลินไพร) 
                 กรรมการ 
 
      ลงชื่อ...................................................... 
       (นายสมบัตร  แก้วหานาม) 
                กรรมการ 
   
      วันที่ ...................................................... 
 
 
                    รับรองถูกต้อง 
      
 
         (นายประสพ  โสดา) 
      ประธานสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ 
 
      วันที่................................................... 
 
 
 
 
 


